

才强企引领创新发展的手段之一。目前，职业经理人选聘机制逐渐成熟，一大批职业经理人成为云南国企经营管理的生力军，为企业高质量发展注入强劲动力，也为企业未来优秀管理人才成长筑池蓄水。

壮大高水平产业人才队伍

近年来，云南省属国有企业在产业人才队伍建设中坚持党建引领，重点抓好企业经营管理人才、专业技术人才、高技能人才及特殊领域紧缺人才的建设。全面探索建立重大工程、重大领域高技能人才培养计划，鼓励企业采取“职业（技工）院校+重点产业链企业”方式联合建设培训基地，逐步打造并壮大了一支初心牢、使命强、拉得出、能战斗、打得赢的高水平产业人才队伍。

“对我们来说，产业人才队伍是人才建设的重中之重。”云南省贵金属新材料控股集团有限公司党委工作部部长高勤琴说，贵金属集团非常注重产业工人队伍建设，先后制定出台《新时期产业工人队伍建设改革意见》等政策和制度，持续深入开展“电影党课”，组建党员先锋队、党员科技攻关团等。

贵金属集团通过开展职工职业技能竞赛、岗位技能竞赛等活动，全面提升人才队伍的业务能力。此外，该集团还积极与有关科研院所和高校开展人才共培计划等，将党员培养成业务骨干，把业务骨干发展成党员，构建起一支经得起考验的高水平产业人才队伍。

聚焦科技攻关，贵金属集团下属单位昆明贵研催化公司党总支结合国家汽车排放新标准发出号召，

将高水平党员科学家、技术人员聚合在一起成立“党员攻关团”，立下军令状，成功研发新一代国六超低贵金属催化剂技术，成为行业标杆。同时，该公司积极组建“转型升级党员攻关团”，聚焦混合动力新能源车型排放控制技术，成功为比亚迪集团开发超级混动平台项目，该平台配套车型市场占有率已超60%。

对于制造业领域的国有企业来说，拥有一支高水平的产业人才队伍，是技术创新和企业高质量发展的基础。而在党组织的引领下，将产业人才这支队伍聚合起来，积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，队伍不断壮大的同时，迸发出无限战斗力、创新力和发展动力。

2022年以来，云南高水平产业人才队伍不断壮大，省属国有企业产业人才队伍有6人入选国家人才计划，68人享受国务院政府特殊津贴。

持续优化人才发展环境

2022年，省委组织部、省国资委印发《抓党建促省属国有企业改革发展行动方案》，明确提出实施人才强企引领创新发展行动等6大行动。为进一步夯实人才强企行动的保障基础，云南不断释放政策红利，持续优化企业人才发展环境。

云南印发的《党建引领省属国有企业高质量发展若干措施》《抓党建促省属国有企业改革发展行动方案》明确要求，要用好用活“兴滇英才支持计划”“人才服务现代产业发展十条措施”等政策红利，对企业攻克关键核心技术的团队给予不少于1000万元经费支持；单列核心技术攻关团队工资总额；

聘请高校、科研院所科研人员兼任企业“科技副总”，聘请省内企业高管、技术专家兼任高校“产业导师”；鼓励企业采取“职业（技工）院校+产业链”方式，企院共建职业高技能人才培养基地等，并予以优厚政策倾斜和专项资金补助。

云南能投集团积极推进人才差异化薪酬分配制度改革，将更多薪酬红利倾斜到产业技能人才和高精尖人才身上，畅通人才职业发展及身份流通通道，让一线人才“受尊重、腰杆硬、钱包鼓”。同时，该公司还探索实施技术员工持股计划等，建立人才队伍的中长期激励机制。

贵金属集团则由集团党委直接调度，围绕关键领域引才留才，通过完善“安家费”政策，建立差异化设计岗位薪酬兑现机制，科研成果落地转化激励机制、上市公司股权激励机制等办法，全面“温暖”人心。仅2022年，该集团就使用人才经费补贴560万余元，争取到人才住房10套，发放人才住房补贴和安家费用250万余元，并实现薪酬分配和上市公司“股权激励工具”向科技研发人员、骨干员工倾斜。

此外，积极鼓励和帮助企业加大人才自主培养力度，支持企业设立人才专项资金，在住房、医疗等方面提供合理福利保障；优化高层次人才薪资待遇，激励核心技术攻关团队完成、转化职务科技成果；采取中长期激励机制，激发人才干事创业热情，为企业建设高水平、高质量人才队伍打好基础、做好保障，是企业留住人才、发挥人才作用的重要工作，也是高质量党建推动国企高质量发展的重要举措，值得坚持和持续探索推进。

本刊记者 刘宇